

норме и под влиянием различных экологических факторов.

Таким образом, за 195 лет харьковские анатомы внесли весомый вклад в развитие

мировой анатомической науки, создали учебники и атласы по анатомии человека, которые вошли в сокровищницу отечественной и мировой медицины.

МУЗЕЙ СТАНОВЛЕНИЯ ЧЕЛОВЕКА

В. М. Лузыри, В. В. Бобин, В. А. Ольховский, А. А. Терещенко,

А. В. Тулырь, Б. М. Смолкина, М. А. Лютенко

Харьковский государственный медицинский университет

В начале 1930-х годов по инициативе академика В. П. Воробьева на кафедре анатомии Харьковского медицинского университета был организован «Музей становления человека». В этом музее по идеи ученого-реформатора собирались экспонаты, иллюстрирующие эволюционное развитие органов и систем позвоночных животных и особенно человека в норме и при некоторых аномалиях его развития. Большой раздел в этом музее посвящен антропогенезу, эволюционной и сравнительной анатомии. В музее имеются уникальные мумифицированные препараты органов человека начала и середины XIX века, закупленные в Германии или изготовленные непосредственно на кафедре. В дальнейшем значительный вклад в развитие музея внес проф. Р. Д. Синельников и его многочисленные ученики (И. И. Шапиро, Б. М. Смолкина, С. С. Островский, П. А. Евдокимов и др.). В настоящее время в музее имеются разделы, посвященные сравнительной макромикроскопической анатомии всетативной нервной системы (препараторы И. И. Шапиро, В. М. Лузыря, К. К. Кудейбергенова, Е. М. Жигелова, С. Ю. Масловского и др.). Большой раздел музея посвящен макромикроскопическим препаратам по анатомии соматических нервов (сравнительная анатомия лицевого нерва, сравнительная анатомия нервов нижних конечностей и др.). Создается оригинальный стенд, посвященный топографии ли-

цевого нерва в одноименном канале пирамиды височной кости в детском возрасте и др. В музее имеется большая коллекция эмбрионов и плодов в норме и с пороками развития. Несомненный интерес представляет коллекция черепов, найденных при раскопках на левобережной Украине, а также в Крыму. Отдельная экспозиция посвящена коллекции искусственно деформированных черепов, найденных в Крыму профессором В. В. Бобиным. Этой геме посвящена и монография ученого, которая известна многим антропологам. Экспонаты музея постоянно пополняются благодаря усилиям большого коллектива анатомов и антропологов кафедры анатомии человека Харьковского медицинского университета, а также других учреждений Харькова и области.

В настоящее время Музей становления человека – это современное научно-просветительское, научно-исследовательское и научно-педагогическое учреждение, которое служит основой получения фундаментальных знаний о строении тела человека студентами-медиками. Это школа повышения квалификации преподавателей-анатомов, научно-методический центр для ученых-биологов, врачей ветеринарной медицины. Наконец, Музей становления человека – это живая история развития и достижений харьковской анатомической школы как составной части медицинской науки на Украине.